

与老伴争吵后将板凳扔下五楼 涉嫌高空抛物罪

# 犯罪情节轻微 公开听证不起诉

古交市一对年近古稀的老两口，因为家庭琐事发生争执后，妻子拿起板凳砸丈夫，但被老伴夺走并从五楼扔了下去。板凳坠落，砸坏了楼下停放的汽车，楼下还人来人往。老人一时冲动，使自己成为古交市首起高空抛物案的犯罪嫌疑人，被移送检察机关审查起诉。可令老人没想到的是，一场公开听证会，不仅解开了他的焦虑，也让他和老伴重拾生活温情……

## ● 板凳从五楼坠下

张大爷、田大娘这对老年夫妻，都快70岁了。

2022年11月26日下午1时许，老两口因家庭琐事发生口角，争执越来越激烈，还动起了手，引发家暴。其间，田大娘打电话报警，她拿起板凳砸向老伴。张大爷一把夺过板凳并砸烂，随后气冲冲地将板凳从5楼楼道窗户扔了下去。

“砰，砰……”板凳急速下坠，砸住了楼下停放在便道处的一辆汽车，造成车辆的前机盖和车门受损。

当时，楼下不仅有汽车，进出过往的居民也不少，张大爷的行为造成了较高的社会危险性。

## ● 涉嫌高空抛物罪

“老人的行为情节严重，已涉嫌高空抛物罪。”案发后，张大爷主动向警方交代了自己的犯罪事实，并积极赔偿受害人损失，取得对方谅解。公安机关侦查终结后，张大爷因涉嫌犯罪，被移送古交市检察院审查起诉。

这是古交市首起高空抛物案，古交市检察院党组书记、检察长马晖担任案件承办人。经审查，该案被砸车辆损毁轻微，嫌疑人有自首情节，已主动赔偿，并取得被害人谅解，自愿认罪认罚。同时，案发时，嫌疑人已满65周岁，系老年人犯罪，可以认定为“犯罪情节轻微”。

根据《刑法》《刑事诉讼法》相关规定，检察机关认为这起案件符合相对不起诉的条件，拟对犯罪嫌疑人作出不起诉决定。

## ● 多元帮扶暖人心

犯罪嫌疑人年近古稀，当事双方是邻里，针对这起案件的特殊性，古交市检察院在办案的同时，积极开展诉源治理。

办理案件过程中，承办人马晖检察长了解到，田大娘是残疾人士，犯罪嫌疑人张大爷的退休工资和田大娘的残疾人补助，是这个家庭仅有的经济来源。为此，古交市检察院联合古交市残联，对老人一家多次进行沟通，并给予经济帮助，为他们提供多元帮扶，通过稳固“小家庭”促进社会“大稳定”。

与此同时，为更好地通过以案释法传

播法治理理念，该院决定召开公开听证会。

“当时，犯罪嫌疑人因病住院，虽经两个月的治疗病情已基本稳定，但仍行动不便。”考虑到嫌疑人的实际情况，办案人员积极与医院沟通，在做好医务保障的前提下，走进医院上门听证。

## ● 上门听证不起诉

9月12日，听证会在医院如期进行。听证会由案件承办人马晖检察长主持，侦查机关代表、人民监督员、听证员、受害人、犯罪嫌疑人及其近亲属参会，同时邀请古交市政协委员、古交市妇联代表列席，共同参与“办案+治理”。

听证会上，马晖检察长全面阐述了案件事实、证据审查、法律适用以及拟作不起诉的理由，以看得见、听得懂的方式，让当事人把事说清、听证员把理辨明、检察官把法讲透。听取各方陈述及充分讨论后，听证员一致同意对嫌疑人作相对不起诉决定，妇联工作人员也开展了心理疏导和沟通教育，帮助老两口解开心结。

听证会后，老两口对检察机关的不起诉决定表示感谢，并表态会在今后生活中

和睦相处，积极主动做好相关普法宣传，以“自己事”教育“身边人”。

“高空抛物行为具有极大的社会危险性，看似‘简单的一抛’极易造成他人人身伤害和财产损失，自己也会受到法律制裁。”检察官提醒，居民小区是高空抛物多发地点，也是整治高空抛物的痛点，广大居民要养成文明的生活习惯，不向外抛物，如遇高空抛物，应立即报警，积极维护自身合法权益。下一步，该院也将积极督促相关部门开展关于防范高空抛物的宣传教育，做好诉源治理的“后半篇文章”，共同维护群众“头顶上的安全”。

记者 刘友旺 通讯员 王勇翔

## 相关链接

《刑法》第二百九十一条之二，【高空抛物罪】从建筑物或者其他高空抛掷物品，情节严重的，处一年以下有期徒刑、拘役或者管制，并处或者单处罚金。有前款行为，同时构成其他犯罪的，依照处罚较重的规定定罪处罚。



连日来，公安小店分局亲贤派出所与辖区207社区举办“网络安全知识竞赛”活动，寓教于乐，通过“问答、竞答、猜谜”等互动趣味形式，把知识延伸至社区、楼栋、居民家门口，培养居民的安全意识，将网络安全根植于居民心中。

刘友旺 牛国佩 摄

## 夜间祖孙俩迷路 走进派出所求助

本报讯(记者 刘友旺 通讯员 王雁霏)9月18日杏花岭派出所消息，一位平遥籍老人带着孙子出门遛弯时，因人生地不熟找不到回家的路。好在旁边就是派出所，祖孙俩及时得到救助，平安返家。

“我们迷路了，请帮帮我们……”几天前，一位神色焦急的老大娘，推着婴儿车走进杏花岭派出所。值班民警询问得知，老人是平遥人，到太原帮忙带孙子，平时不常出门，当天

晚上带孙子出来遛弯，可走着走着就发现找不到回家的路了，正巧看到不远处的派出所，便赶紧上前求助。

由于老人说不清具体住址，也不记得家人的电话号码，民警只好根据她和儿子的姓名展开查询。功夫不负有心人，民警经多方努力，找到了老人儿子的联系方式。很快，老人的儿子赶到派出所，将祖孙二人接回家，并感谢民警的帮助。

## 报到前夕丢了通知书 民警捡到及时发还

本报讯(记者 辛欣 通讯员 张跃跃)大一新生小刘骑着电动车回家，放在踏板上的书包却不翼而飞，录取通知书、学籍档案、手机都在里面，而且次日一早他就要赴苏州报到。9月17日，庙前派出所民警在巡逻途中捡到书包，并及时发还给小刘。

当天1时许，庙前派出所民警夜巡至钟楼街东口，在路边台阶上捡到一个书包。向附近小吃摊主询问后，民警得知这个包已在此处“躺”了半个多小时，应该是被人遗落的。民警清

点包内财物发现，除了一部看上去很新的华为手机，还有高中学籍档案、大学录取通知书等重要证件。这时，民警注意到其中一张邮政信封上留有电话，打过去一问，果然是失主小刘。

原来，小刘是一名大一新生，前一天晚上骑电动车从青年路回家，到家后才注意到踏板上的书包不见了。他原路折返寻找无果，想到次日一早就要赶飞机赴苏州的学校报到，一夜辗转反侧难以入眠。接到民警的电话后，他第一时间赶到派出所认领了书包。

## 女童闹市走失 热心的哥相助

本报讯(记者 齐向真 通讯员 范亚青)“如果孩子找不到天就塌了，真的不知道该怎么感谢您。”9月15日晚，市民王先生看到走失了半个多小时的外孙女出现在眼前，拉着的哥亢朝军的手连声道谢。

当天晚上8时50分许，亢朝军驾驶着车牌AT0065的出租车行驶至钟楼街和桥东街路口时，街上人来车往，好不热闹。忽然，他发现路旁站着一个3岁左右的小女孩，脸上满是泪痕。

亢朝军连忙将车停在路

边，下了车，朝女孩走去，蹲下身询问女孩为什么一个人在这里，为什么哭。从小女孩断断续续的述说中，亢朝军大概了解到孩子是和自己的姥姥、姥爷出门逛街，一不小心走散了，找不到家长，自己也不记得家住哪里，家长的电话是多少，只能站在路边无助地哭泣。

亢朝军看到路上车多、人多，就将小女孩带到了自己的车上，给她买了小零食，安抚着她的情绪，同时拨打了报警电话，向民警详细描述了女孩的情况和发现女孩的过程，民警让他原地等待。

不一会儿，一辆警车呼啸而至，从车上下来了民警和一对老年夫妇，夫妇二人正是小女孩的姥爷王先生和孩子的姥姥。

原来，在亢朝军打报警电话时，小女孩的姥爷也到附近的派出所报了警，民警询问亢朝军关于小女孩的情况时，查看了报警记录，断定报警双方说的是一个孩子，于是就载着夫妇二人直接找亢师傅了。

面对孩子家人的感谢，亢朝军说：“这是每一个有良知的人都会做的，可能恰好被我遇上了吧。”

## “炸街车”凌晨上路 交警夜查逮个正着

本报讯(记者 杨沫)公路不是赛车场，驾驶改装车“炸街”不仅扰民，更是对自己和他人生命的漠视。9月17日凌晨，交警迎泽二大队在夜查行动中查处一起机动车非法改装违法行为。

9月16日夜间至17日凌晨，交警迎泽二大队四中队开展夜查行动。17日凌晨1时20分左右，民警在南内环街设卡检查，远远看到一辆车身金黄色、车灯爆闪炫耀的“跑车”在马达的轰鸣声中由西向东驶来，民警示意驾驶人停车接受检查。经查，该车车主不仅擅自改变了车身颜色，还在排气、进气、涡轮增压等方面进行了改装，上路行驶声浪极大，极其扰民。民警当场对车辆驾驶人给予相应处罚，并责令其恢复车辆出厂时的各项安全技术参数原状。

在当晚的夜查行动中，交警还查处了7起摩托车驾驶人不戴头盔违法行为、7起中重型货车超载等违法行为。

交警提醒大家，自觉遵守法律法规，坚决抵制“飙车炸街”行为，同时欢迎广大市民及交通参与者积极向公安机关举报“飙车炸街”、非法改装、销售车辆等违法犯罪行为和线索，公安机关将第一时间受理查处。

## 相关链接

机动车所有人、管理人构成“擅自改变机动车外形和已登记的有关技术参数”的道路交通事故违法行为，交警部门依据《机动车登记规定》第七十九条规定，处警告或200元以下罚款处罚，并责令恢复原状。

哪些行为会被认定为擅自改装？主要是指擅自拆除机动车消音器或者改装排气的；擅自改装发动机盖、尾翼，加装不符合要求的空气动力学套件(俗称大包围)的，包括前扰流(前唇)、侧扰流(侧裙)、后扰流(后包围)；擅自改变车灯光色和规格、粘贴灯膜，加装灯具数量的；改变车辆轮胎轮毂规格的；改装车辆悬挂系统的；通过改装进气系统、点火系统、增压器、行车电脑等方法提高发动机参数的；以及其他擅自改装行为。

在城市主干道，学校、医院、密集人群居住地、省市党政机关驻地等区域或周边道路快速行驶，制造轰鸣噪音的；非法改装机动车或者在机动车上安装、使用高音喇叭、大功率音响的，构成寻衅滋事治安违法行为，由公安机关依据《治安管理处罚法》第二十六条第四项之规定，处五日以上十日以下拘留，可以并处五百元以下罚款，情节较重的，处十日以上十五日以下拘留，可以并处一千元以下罚款。